
cind acestea nu sint pe deplin finalizate. 
O actriţă de talent bogat, cu multiple 

inzestrări, Victoria Cociaş-Şerban, s-a re
levat in Demiurgul de V. Voiculescu la 
Botoşani - o siluetă suplă, o fiinţă enig
matică in indurerare şi reflecţie -, apoi 
!11 Braşov, in comedia frenetică a lui Tu
dor Popescu Jolly-Jocker, portretizînd fin 
o toantă. autoritară, vădind înclinare spre 
un comic de substanţă. La Baia Mare, 
in Speranţa nu moare in zori, personajul 
poetului a fost lucrat cu migală, profund, 
de Marian Lepădalu. La Bucureşti s-au 
real izat, cu deosebire, Magda Catone i n  
Concurs de frumusete de Tudor Popescu, 
la Teatrul de Comedie, Tania Filip in 
nepoata lui Hagi Tudose, la Naţional, Va
Ieria Sitaru in Jean, fiul lui Ion, la Giu
leşti, Oana Pellea, Margareta Cristea şi 
Claudiu Bleonţ in Turnul de fildeş de 
V. Rozov, la Teatrul de Comedie, care, 
in acest an, i ncepe să arate cu adevărat 
ceea ce pretindea, in ultimii ani, că ar 
fi, şi nu p rea era. In Mîrîiala de Paul 
Cornel Chitic la Teatrul Foarte Mic -
care şi el, cu această puternică dramă 
satirică, se află intru totul pe făgaşul po
litic ce-i fusese statornicit - s-a d istins 
Marian Râlea. Poate cea mai interesantă 
apariţie a unui tinăr actor pe scena bucu
reşteană e aceea a lui Florin Călinescu. 
Rolul lui din Jean, fiul lui Ion, un ingi
ner cu probleme sentimentale şi morale 
complicate, e făurit cu personalitate. A
trage atenţia de la pl"ima ivire scenică. 
Personajul pare a şti şi a urzi mai mult 
decit ceea ce ii  indică rolul scris. Are 
contorsiuni interioare şi un m od propriu 
de a se apropia şi desprinde de ceilalţi. 
Dă tilc tăcerilor şi farmec conversaţiei. 
Vădeşte prestanţă - chiar şi in eroare. 
Nu e tocmai puţin, şi acei colegi care, 
du� .�e I-au văzut pînă acuma doar de 
douA'· oti, au formulat impresia că s-ar fi 
"manierizat" , săvirşE!6c, cred, o eroare. 
Sau . emit o judecată pripită. Nu ştiu cum 
se poate sesiza o "manieră" de joc după 
numai două roluri vâzute, cu atit mai 
puţin înţeleg cum poate fi detectat atit 
de rapid manierismul, căruia, in pictură, 
de exemplu, i-a fost necesar un secol ca 
să fie. etichetat ca atare. 

Dintre tinerii critici, i -aş detaşa pe 
Marian Popescu, studios, scrupulos, ela
borîndu-şi incet, dar sigur, un tabel de 
valori propriu, Maria MaiLat (la Tirgu 
Mur�). curajoasă, informată, sensibilă, 
Ludmila Patlanjoglu, cu spirit analitic in 
judecăţi echilibrate. Alţii - căci sint şi 
alţii -, încă in faza de coacere. Unii buni 
şi modeşti, unii pe cît de petulanţi, după 
min�me şi neasimilate lecturi, pe atit de 
osci lanţi, talentaţi,  însă incerţi, sub ra
portul caracterului, pozind cind în tineri 
furioşi, cind in bătrîni sfătuitori, cu şica
nări băşcălioase, ai oamenilor de teatru. 

Să-i mai aşteptăm . •  

1 DINU 
KIVU 

Recuperări 
. 

Şl 
lapsusuri 

Dacă una dintre primele întîlniri tea
trale (dealtfel, destul de puţine !) 
ale acestei stagiuni 1980-1981 - Fe-

stivalul de la Timişoara - anunţa o 
"ofensivă" a dramaturgiei originale ; dacă 
numărul mare de premiere absolute din 
prima parte a aceleia�i stagi uni confirma 
acest "apetit" al tPu.trelor din toată ţara 
de a juca piesa 1 •1mânească (de prefe
rinţă, nouă) ; dacă, in fine, publicul - mai 
prezent şi mai inkresat decit oricind toc
mai la şi de act•ste spectacole - intre
gea ecuaţia "tex t -scenă" , prin adeziunea 
sa ; dacă toate a•:este fapte nu pot, deci, 
decit să ne bucu re (chiar dacă nu aceeaşi 
a fost calitatea lor, intotdeauna), analiza 
fenomenului, in ansamblul său, cred că se 
cuvine să opereze şi cu cîteva nuanţări 
şi disocieri. 

Fără îndoială, frapantă este mai intii 
prezenţa masivă, pe afişele teatrale, a 
unor dramaturgi, cu două, trei sau chiar 
patru piese (chiar dacă nu cele mai re
cente), in premieră pe ţară, in una sau 
mai multe versiuni scenice. Ei se nu
mesc, in ordine alfabetică, Paul Everac, 
Horia Lovinescu (care tocmai îşi anunţă 
retragerea temporară din dramaturgie !), 
D. R. Popescu, Tudor Popescu.  Nu am in 
faţă o statistică, dar sint convins că sem
năturile acestor patru autori acoperă o 
bună parte din repertoriul original pe 
ţară. E bine ? E rău ? Aş spune că şi una, 
şi alta. Este mai ales bine, căci avem 
de-a face cu scriitori de real talent, in 
plină putere creatoare, a căror operă îşi 
adaugă un plus de interes pînă şi prin 
această ritmicitate uimitoare (oare, despre 
Calderon de la Barca se spunea la fel, 
in vremea lui  ?). Răul incepe să se ivească 
atunci cind numele lor sint luate, in 
unele teatre, drept cec "in alb" , opţiu
nea făcîndu-se fără discernămînt, indife
rent de valoarea reală a piesei respec
tive (poţi să te numeşti Calderon şi să 
nu &crii doar capodopere !) . (Mă intreb, 
in această ordine de idei, de ce s-a mon
tat Nu ne naştem toţi la aceeaşi vîrstă, 
la Arad, Salonul, la Reşiţa, Oraşul viito
rului, la "Bulandra" .) Răul se adi11ceşte 
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Munci dnd alegerea nu se justifică prin 
d i sponibilităţile concrete ale tru pei in 
c.auzft ; iar situaţia devine cu adevărat 
alat·mantă dacă, printr-o astfel de dec i 
z i e  comoMt, s e  barează drumul fi resc 
spre mmp[t al unei alte piese, al unui alt 
au tor. 

Sigur cit fcrti l i t.atea. autorilor citaţi mai  
sus nu este citu�i de puţin de natu rf1 s ă  
i ngrijoreze pe ci neva (poate doar pe au
torii înşişi ) ,  căci ea n u  a fost, nici un 
moment, acaparatoa.re. Pe Ungă ei,  au p;l
truns pe afişe, destul de uşor, şi Adrian 
Dohot.aru, şi Huszar Sandor, şi Mircea 
M.  Ionescu, şi Viorel Cacoveanu, şi. . .  lista 
poate continua. Mai i nteresant mi se pare 
alt  asped, prin care se manifestă preocu
parea pentru valorifica rea dramaturgiei 
originale, constatat cu precădere in sta
gi unea despre care vorbim. Şi l -aş numi 
al .. rest i tuiri lor" , sau, mai precis, al ,.rc
cuperrtrilor" . 

Nu este o i n iţiati vft de ultimă oră in 
m işcarea noastră teatrală. ln urmă cu un 
an, in pagi nile acestei reviste, consem
nam un ,.reviriment Mazilu" (care con
tinuă. dealtfel - căci, iată, la Arad şi la 
Piatra Neamţ, am asistat la premiere cu 
Proştii sub clar de lună, acum în .repe
titii  şi la Teatrul de Comedie). De data 
a ceasta, .,revirimentul" are par-că alt ac
cent, şi de aceea prefer cuvîntul "reeu
perare" . Să mă explic, prin limbajul, mai 
c lar, al exemplelor. 

I on Băieşu - autor care a. avut şi el 
epoca lui de vogă - a sclis, in urmă cu 
peste un decen iu, două piese excelente : 
Dresoarea de fantome şi In căutarea 
sensului pierdut. Piese cunoscute, publi
cate, citate, j ucate pe alte meleaguri, dar 
nu la noi. Recuperarea lor în această sta
giune, chiar dacă tirzie, este, neindoios, 
benefică pentru teatrul românesc contem
poran. Din păcate, spectacolele respective 
(u.nul dintre ele, cel de la Petroşani, re
marcabil ) ,  din motive independente de 
voinţa creatorilor lor (fie că se joacă ex
trem de rar şi in săli foarte mici, fie că 
trupele respective s-au dispersat intre 
timp), au şi murit, sau sint pe cale să 
moară. Să sperăm că in stagiunea vi i
toare se va prelua ştafeta, pentru c a  . .  re
cuperarea" să ·fie omologată. 

Cam cu aceeaşi intirziere, s-au repre
zentat, in premieră pe ţară, şi piesele lui  
Marin Sorescu Pluta Meduzei şi Există 
nervi. tn cazul Plutei ... , spectacolul (reali-
7.at de acelaşi regizor, Florin Fătulescu, 
la acelaşi teatru, "Valea Jiului" din Pe
troşani, care a montat şi  piesa lui Băie
şu).  in premieră în stagiunea '79-'80, s-a 
mai jucat in acest an teatral doar de 
vreo două ori. A "murit" ş i  el, ş i  nimeni 
nu se incwnetă încă să ducă recupera
rea pînă la capăt. Există nervi are, se 
pare, o soartă mai fericită. Din nou, Flo-
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.,Proştii sub clar de lunA" de Teo
dor Mazllu (Teatrul de Stat din 
Arad) 

.,In căutarea sensului pierdut" de 
Ion Băieşu (Teatrul de Stat ,.Valea 
Jiului" din Petroşani) 
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rin F[ltule!>cu reuşeşte performanţa de a 
ne restituie piesa, înt.r-un spectacol cu vir
tuţi ş i ,  cred eu, de viaţă lungă, la Tea
tru l de Comedie. !Notez, in treacăt d1 
Există nervi s-a mai jucat totuşi, cindva, 
pe �cena I . A.T.C.) 

A fo.'lt 1·ecu perată şi una d i ntre pri
mele piese ale lui Fănuş Neagu, Echipa 
de zgomote (nu este piesa sa de debut, 
căci aceea - aproape uitată de toată lu
mea - flL'Iese scrisă împreună cu Vin
tilii Onnaru) .  Efortul Teatrului Giuleşti , 
conjugat cu cel al lui Alexa Visarion, ne-a 
prilejuit un spectacol serios şi, mai ales, 
incitant. A.1tept curios drumul lui Fănuş 
Neagu prin teatre, căci - constat din 
nou cu regret - a sa Scoică de lemn de 
la "Nottara" a rămas o " floare rară" . 

Dia.grai'TUI "recuperărilor" poate fi îm
bogăţită cu încă un caz, intrucitva dife
ri t  : Paul Cornel Chitic. După nenumă
rate prom isiuni neonorate de "premiere 
pe ţară, semnate Chitic" , făcute de Tea
trul Naţional sau de alte teatre, după un 
,."E'mi nar" consacrat acestui autor, după 
pu.blicarea in volum şi in reviste a des
tule piese (nejucate), după o incercare 
neconcludentă, consumată în cvasianoni
mat, la Teatrul . , Ion Vasi lescu " ,  de a se 
rel ua CTOnica lui Laonic, in sfîrşit, Paul 
Cornel Ch itic este pe afiş la Teatrul 
Foarte Mic, cu Miriiala. Recuperarea de 
către scenă a acestui scriitor, ale cărui 
scri f'ri păreau predestinate dosarelor se
cretariatelor li terare. trebuie, evident, sa
lutată. Nu cred in5ă că Mîriial.a este cea 

"Mirîiala" 
de Paul 
Cornel 
Chltic 
(Teatrul Mic) 

mai bună piesă a sa. Aş fi preferat ca 
recuperarea să se fi indreptat şi de a
ceastă dată inspre lucrările anilor trecuţi, 
publicate in volum. 

Tot un fel de recuperări sint şi reapa
riţi i le pe afiş ale unor piese care, la vre
mea apari ţiei, au circulat prea puţi n sau 
defectuos prin vi aţa teatrală. Mă gindesc 
in primul rind la Noaptea pe asfalt, d'! 
Theodor Mănescu (trei premiere in a
ceastă stagiune, dintre care una absolut 
remarcabilă, la G iuleşti), dar şi la Va
liza cu fluturi de Iosif Naghiu - care, în 
noua montare, de la Braşov, nu rămîne 
in umbra spectacolului de Ia Naţionalul 
bucureştean ; tot Teatrul din Braşov a 
"recuperat" Matca lui Marin Sorescu 
(dacă in celelalte teatre in care s-a ju
cat piesa longevitatea spectacolului a fost 
normală, l a  Teatrul Mic, după părerea 
mea, drumul i -a fost intrerupt prematur). 
Dar, locul in teatru al dramaturgilor ci
taţi mai sus - şi nu numai al lor - im
plică şi o întrebare : ce se întîmplă cu 
piesele lor mai noi, piese ştiute, cunos
cute (şi semnatarul acestor rinduri a citit 
unele dintre ele), dar neinscrise in nici 
un repertoriu ? 

In acest front foarte larg şi, cum am 
văzut, deloc uniform, omogen, al "recupe
rărilor" , era şi firesc să existe şi unele 
discontinuităţi, lacune, pe care abia in
cheiata stagiune nu a reuşit să le eli
mine. Sau a u itat, pur şi simplu. De unde 
şi existenţa unor adevărate �lapsusuri " ,  
boală deveni tă dealtfel cronică, de mai 
mulţi  ani, in m işcarea noastră teatrală. 

Să amintim Ia acest capitol că înşişi 
dramaturgii citaţi mai inainte, ca inscri-
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indu-se in .,prima linie" a interesului 
manifestat de teatre, cad citeodată sub 
incidenţa unor astfel de ,.lapsusuri" ,  unele 
dintre ele de-a dreptul inexplicabile. Iată, 
piesa lui Paul Everac Costandi
neştii - publicată nu de mult de "Tea
tru l " ,  se pare că a rămas "uitată" intre 
coperţile revistei. Lărgind puţin aria dis
cuţiei şi la alte stagiund, să precizăm că şi 
Jocul vieţii şi al morţii în deşertul de ce
nuşă, şi Oraşul viitorului de Horda Lovi
nescu (inegale ca valoare) sint piese scrise, 
de fapt, cu mult timp in urmă, piese care 
au supm1.at şi ele, la rindul lor, cond i ţia 
nefastă a "lapsusului " .  Şi,  din nou, l ista 
exemplelor poate fi continuată. 

In concluzie, nu pot decit să salut efor
tul din această stagiune al atîtor teatre, 
de a reintegra in circuitul normal al vie
ţii  teatrale o serie de piese de un t·elief 
valoric şi tematic deosebit, pe nedrept 
i ntrate intr-un con de umbră. Mi se pare, 
acesta, unul di ntre semnele cele mai clare 
ale unei noi lucidităţi şi responsabilităţi 
ideologice, in alcătuirea repertoriilor, in 
valorificarea plenară a fondului de dra
maturgie de cal i tate superioară. Cu două 
condiţii sine qua non : continuarea aces
tui proces şi completarea lui, prin corec
tarea "lapsusurilor" . Ambele sarcim cad 
in seama stagiunilor viitoare. 

, ,Nocturne'' 
pe litoral 

Pe "litoralul anului 
1981" ,  se desfăşoară o a
devărată stagiune in noc
turnă. Este vorba de spec
tacolele care au loc in 
elegantele baruri d e  noap
te, la orele dinspre miezul 
nopţii, cind s-au incheiat 
toate celelalte reprezenta
ţii, din săli şi  grădin i .  
Unui public potenţial d e  
peste 150.000 de persoane, 
i se oferă, seară de seară, 
opt montări de varietăţi 
muzical-<:oregrafice, m ajo
ritatea susţinute de teatre 
profesioniste de revistă, 
cum sint "Fantasio" din 
Constanta, teatrele mu
zicale din B raşov şi Ga
laţi, cele de estradă din 
Deva şi Ploieşti. Noctur
nele au fost concepute spe
cial pentru cadrul şi con
diţiile respective ; anul a
cesta, ţinuta lor artistică 
este superioară celei din 
anii trecuţi. Să le pre
zentăm, pe rînd. 

Fantastic Disco Show 
(barul .,Internaţional" din 
Olimp), semnat de C ornel 
Patrichi şi Viorel Păune
scu, excelentă mostră de 
utilizare a tehnicii de sce
nă moderne, in slujba spe-
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ci:fricului genului. Un spec
tacol original, viu, fastu
os, in care Dan Spătaru, . 
Jeanina Matei, Marina Voi
ca, Zoe Cimpeanu, Mihae
la Oancea, Alexandru Wil
many, Tatiana Botez, Emi l  
Marinescu, Silvia Surdu 
işi pun in valoare, cu ra
finament, calităţile profe
sionale. 

Stele în Paradis (pe sce
na multifuncţională a ba
rului de noapte "Paradis" 
din Jupiter ; realizator, 
Dorel Petcu) se bizuie pe 
contribuţia unor cîntăreţi 
de muzică u şoară : Mira
bela Dauer, Cornel Con
stantiniu, G i l  Dobrică, Au
relian Andreescu, Mariana 
Ştefănescu, Petre Geamba
şu (şeful formaţiei orches
trale) , Doina Spătaru, Ma
tei Rapolti. Din păcate, 
partea coregrafică (o trupă 
a Teatrului "Fantasio" 
condusă de Milidi Tătaru) 
e nesemnificativă ; doar 
m omentele susţinute de 
G ina Tătaru trezesc oare
care interes. 

Melody-varietăţi '81 (Ma
maia ; regia şi core
grafia, Doina Andronache 
şi Dumitru Hanea) pri-

lejuieşte o intilnire plăcu
tă cu Teatrul de estradă 
din Deva, ai cărui actori, 
cîntăreţi şi dansatori re
alizează o antrenantă re
prezentaţie de echipă. O 
prezenţă agreabilă 
C l"istian Popescu, indeosebi 
in cupletul in care imită 
cîţiva actori cunoscuţi . 

Cezar şi Cleopatra (ba
rul roman "Vraja mării"  
din Eforie Nord) : o veri
tabilă montare de revistă, 
ot·iginală, amuzantă, prin 
care Teatrul muzical "Ni
colae Leonard" din Galaţi 
(text, Mihai Maximi li an ; 
regia, Nicolae Ciubuc) 
contribuie la îmbogăţirea 
stagiunii  artistice esti vale 
a li toralulud. 

La barurile "Hanul pi
raţilor" şi "Orient" (Ma
maia), "Pelican" (Constan
ta), "Calypso" (Venus) , re
prezentaţiile au deocam
dată un caracter i m
provizat, vădind u n  regre
tabil rabat la capitolul 
exigenţei artistice. Să spe
răm, împreună cu turiştii 
care-şi petrec o sear-.i la 
aceste baruri, că in cwind 
se va putea asista şi aici 
la scurte divertismente de 
calitate - aceasta, intru
cit Teatrul de estradă din 
Ploieşti, Teatrul muzical 
din Braşov şi chiar Tea
trul "Fantasio" din Con
stanta nu şi-au spus încă 
ultimul cuvint. 

Stan VLAD 
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